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Zona comunei Satchinez prezintă din punct de vedere arheologic un 
potenţial deosebit de mare, aici fiind efectuate numeroase cercetări de teren care au 
dus la identificarea unui mare număr de puncte arheologice, unele fiind cercetate 
integral. Astfel, în anii 1 989-1 990 au fost efectuate săpături de salvare, la cea. 
300 m sud-vest de localitate, pe o terasă care înaintează în fosta baltă a comunei, 
care au dus la identificarea unui strat de cultură aparţinând culturii Basarabi care 
suprapunea un strat aparţinând culturii Vinca1 • În acelaşi loc au mai fost găsite 1 1  
morminte, datate în secolele XVIII-XIX2• De asemenea în hotarul localităţii a fost 
identificată şi o aşezare Gornea-Kalakaca3 . 

În ceea ce priveşte vestigiile daco-romane, în punctul Pământul Galben, au 
fost cercetate opt gropi menajere, ceramica recuperată fiind datată în secolele III
IV4. Prin cercetări de suprafaţă au mai identificate şi alte aşezări aparţinând 
aceleaşi perioade5• 

Dintr-un loc neprecizat provin materiale ceramice de secolele VII-IX d.Ch.6 

La 1 ,5 km N de comună în direcţia satului Bărăteaz, au fost descoperite, pe o 
colină, cu ocazia amenajării terasamentului căii ferate oase umane şi numeroase 
piese metalice constând în scăriţe de şa, zăbale, cuţite din fier, toporaşe de luptă, 
vârfuri de săgeţi. Aceste vestigii, precum şi altele găsite acolo, conform descrierii 
lor, ar putea fi datate în secolul XII d.Ch. Pe drumul Satchinez-Şandra, la 800 m V 
de sat a fost cercetată o fortificaţie aparţinând epocii evului mediu dezvoltae. 

Ca urmare a unor noi cercetări de teren efectuate în toamna anului 2004-pri
măvara anului 2005, la aproximativ 3 km SV de punctul Pământul Galben, în locul 
cunoscut de localnici sub denumirea de Podul lui Steluţ, a fost identificat un nou 
punct arheologic pe baza materialului ceramic descoperit pe teren. Aşezarea se 
întinde pe o suprafaţa de cea. 1 ha, aflându-se pe terenul intravilan aparţinător 
localnicilor. 

1 Lazarovici 1 979, 206; Draşovean 1 99 1 ,  24; 1 993, 25 . 
2 Muntean 1 997, 1 59 
3 Gumă 1 993, 295 
4 Bej an 1 98 1 ,  1 57; Mare 2004, 201 -202 
5 Luca 2005, 324-325 
6 Du lea 200 1 ,  24 1 ;  2002-2003, 257 
7 Rădulescu 1 980, 524; 1 999-200 1 ,  48 
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Materialul ceramic majoritar aparţine epocii medievale, fiind recuperate şi 
fragmente ceramice databile în secolele III-IV d.Ch., respectiv ceramică aparţinând 
epocii bronzului. 

În ceea ce priveşte materialul ceramic medieval, acesta constă din fragmente 
de buze, fragmente de funduri de vas precum şi din fragmente decorate provenind 
din peretele vaselor, aceste materiale aparţinând unor căldări de lut. 

Din punct de vedere tipologie putem vorbi de căldări de lut care au corpul de 
formă cilindrică (vezi Pl. 111 -5), existând însă şi câteva fragmente, destul de rare, 
care provin de la căldări de lut al căror corp este de formă tronconică (vezi Pl. 116). 
Culoarea fragmentelor este roşu-cărămizie, prezentând în profil o culoare cenuşiu 
deschis, ceea ce indică o ardere incompletă. Ca degresant este folosit nisipul cu bob 
mare, şi pietricele, la unele fragmente fiind folosit ca degresant un nisip mai fin. 
Sunt executate la roata înceată, existând însă şi ceramică lucrată cu mâna. În ceea 
ce priveşte forma buzelor, la unele fragmente acestea sunt trase înspre exterior 
fiind rotunjite pe ambele părţi . Partea superioară este rotunjită iar la unele teşită. 
De asemenea la unele fragmente, acestea fiind foarte rare (trei piese), partea 
exterioară a buzei este faţetată fiind rotunj ită la interior (vezi Pl. 114). Majoritatea 
fragmentelor ceramice prezintă la interior patru urechiuşe dispuse câte două, 
simetric. La fragmentele de mai proastă calitate, în ceea ce priveşte execuţia, 
urechiuşele sunt trase mai mult înspre interior având o formă mai ascuţită (vezi Pl. 
112), în timp ce la acelea de mai bună calitate, care sunt lucrate mult mai atent, fiind 
mai rotunj ite (vezi Pl. 111 ,3). Au fost recuperate şi fragmente de buze provenind tot 
de la căldări de lut, care, datorită locului unde s-a produs ruptura, urechiuşele 
lipsesc, însă ele au existat în mod cert. Toate urechiuşele prezintă o perforaţie 
orientată înspre interior8• 

S-au recuperat şi fragmente ceramice care prezintă decor (vezi Pl. 1118-10), 
culoarea acestora fiind de asemenea roşu-cărămizie, în profil prezentând o culoare 
cenuşiu-deschisă, ca degresant fiind folosit tot nisip şi pietricele. În privinţa 
decorului, acesta constă din linii orizontale realizate prin incizie, dispuse câte una, 
câte două sau în bandă. Unele fragmente decorate prezintă la exterior o culoare 
cenuşie, iar pe interior o culoare roşu-cărămizie, în profil având o culoare cenuşiu
negricioasă. Cărui tip de vas îi aparţin aceste fragmente nu se poate preciza cu 
certitudine, însă pe baza faptului că a fost recuperat doar un singur fragment de 
buză provenind de la vasul tip oală-borcan, putem presupune că acestea provin tot 
de la căldările de lut, mai ales fiindcă acestea îşi găsesc analogii în aşezarea 
medieval timpurie de la Tărtăria9 şi la Streisângeorgiu10, respectiv în cetatea antică 

8 Teodor 1 963, 197-205; Baraschi 1 974, 466-467; Cosma 1 992, 232-233; Simina 1 996, 1 56- 1 58 
9 Simina 1 996, 1 56 
10  Popa 1 978, 3 1  
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de la Diema, unde au fost descoperite astfel de fragmente între stratul roman târziu 
şi cel modem 1 1 .  

Au fost recuperate şi câteva fragmente de funduri de căldări acestea fiind 
bombate iar unele plate (vezi Pl. 1117). Majoritatea fragmentelor ceramice prezintă 
puternice urme de ardere secundară. 

În ceea ce priveşte oala-borcan, a fost găsit un singur fragment de buză 
aparţinător acestui tip de vas (vezi Pl. 1111 2). Cronologic acesta aparţine probabil 
aceleaşi perioade ca şi fragmentele de căldări, prezentând aceleaşi caracteristici ale 
pastei şi arderii cu celelalte materiale descrise. Are o culoare roşie-cărămizie, în 
profil având o culoare cenuşiu-deschis. Buza este puternic evazată, gâtui este scurt 
şi bine arcuit. Ca degresant s-a folosit nisip şi pietricele, fiind realizată la roata 
înceată. Fragmentul nu prezintă urme de decor. Îşi găseşte analogii în aşezarea de 
la Tărtăria1 2. 

Alături de aceste fragmente ceramice a mai fost recuperată o fusaiolă (?). 
Culoarea este roşu-cărămizie pe o parte, cealaltă parte având o culoare cenuşie, ca 
degresant fiind folosit nisipul . Pe mijloc prezintă o perforaţie. Acesta pare a fi într
o fază incipientă de prelucrare, fiind probabil un fragment dintr-un vas spart, 
reutilizat (vezi Pl.IVl l ) .  

Pe baza tehnicii de prelucrare şi a analogiilor, materialul ceramic mai sus 
prezentat se datează în secolele X-XII d.Ch. 

Tot in cadrul acestei cercetări de suprafaţă a fost recuperat şi un vârf de 
săgeată (vezi Pl. VI). Acesta prezintă tub de înmănuşare, de formă circulară în 
secţiune. Vârful este de formă triunghiulară, aplatizat, şi prezintă la bază, în 
punctul de îmbinare cu tubul de înmănuşare, un decupaj în formă de brăduţ. Până la 
acest moment nu îşi găseşte analogii. 

În afară de materialul ceramic medieval, au mai fost recuperate şi opt 
fragmente de buze şi funduri de oale databile în secolele III-IV d.Ch (vezi 
Pl.IIV13 ,  14) .  Acestea au o culoare cenuşiu-negricioasă, sunt lucrate la roata rapidă 
şi sunt bine arse. Îşi găsesc analogii în aşezarea de secol III-IV d.Ch. de la Hodoni
Pustă1 3  şi la Satchinez în punctul Pământul Galben14• 

Materialul preistoric constă din mai multe fragmente ceramice, semifine şi 
fine, şi anume: buze, toartă, fragmente ce provin din corpul vasului, unele dintre 
ele prezentând decor şi ornament. Trei dintre fragmentele găsite, care fac parte din 
corpul vasului, sunt decorate cu incizii verticale şi oblice relativ paralele (vezi 
Pl.IIV15 ,  1 6) .  Au o culoare brun-închis, ca degresant fiind utilizat nisipul. Materiale 

1 1 Cosma 1 992, 232-233 
12  Simina 1 996, 1 56 
13 Bej an 1 9 8 1 ,  1 53 
14 Bejan 2004, 2 1 -22; Benea 1 996, 283 
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ceramice cu acelaşi stil de decor aparţin perioadei de trecere de la eneolitic la epoca 
bronzului respectiv bronzului timpuriu15• 

Astfel, s-au găsit câteva fragmente de buză, ce provin de la străchini de 
formă tronconică, cu buza curbată spre interior (vezi Pl.III/ 17) .  Acestea sunt de 
culoare brun-negru şi brun-gălbui, ca degresant fiind folosit nisipul. Asemenea 
material ceramic s-a mai găsit în aria culturii Gomea-Kalakaca, în aşezarea de la 
Satchinez, precum şi în arealul culturii Basarabi, în aşezarea de la Româneşti -

Peştera cu Apă şi la Lugo/6• A mai fost găsită şi o buză alveolată, de culoare brun
gălbui pe exterior şi negru pe interior, având ca degresant nisip şi pietricele (vezi 
Pl.III/ 18) .  Îşi găseşte analogii în aşezări precum cea de la Vânători - Dealu 
Stânii1 7, sau cea de la Ciuta - Cornu Dealului18• Alte fragmente de buze aparţin 
unor vase de tip sac. 

Patru fragmente ceramice provenind din corpul vasului sunt omamentate cu 
brâu alveolat. Au culoare brun-gălbui, ca degresant s-a folosit nisip şi pietricele. 
Două dintre acestea prezintă urme de ardere secundară atât pe exterior cât şi pe 
interior. Unul dintre aceste fragmente este omamentat cu brâu simplu19 • Alte două 
fragmente ceramice, de culoare brun-gălbui respectiv negru-cenuşiu, prezintă un 
decor mai deosebit, realizat prin împunsături dispuse în bandă (vezi Pl.IV/1 -2). 

A mai fost recuperată şi o toartă supraînălţată, având o culoare brun-gălbuie, 
cu urme de ardere secundară (vezi Pl .IV/21 ). Astfel de toarte se găsesc în aria 
culturii Gomea-Kalakaca, o toartă asemănătoare fiind găsită şi aşezarea, aparţinând 
acestei culturii, de la Satchinez20• 

Pe baza materialului recuperat am putea concluziona existenţa unei aşezări 
medievale, databilă în secolele X-XII d.Ch., însă în ceea ce priveşte materialul de 
secol III-IV d.Ch. şi cel preistoric, putem doar presupune existenţa câtorva 
complexe suprapuse de aşezarea medievală. 
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A NEW ARCHAEOLOGICAL SITE LOCATED AT 
SATCHINEZ (TIMIS COUNTY) 

Summary 

Between the autunm of 2004 and spring of 2005, during some field research 
in the area, medieval and prehistoric pottery fragments were found. After more 
field research during which more material was collected, based on the 
archaeological artifacts, the presence of a settlement belonging to X-Xllth century 
was established. The majority of the pottery found is medieval. The prehistoric 
pottery belongs to the bronze age. 

The site is located at approximately 3 km SV from the site known as 
Pământul Galben, and it's surface is about 1 hectare. The area is known as Podul 
lui Steluţ by the locals. 
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Planşa 1, fragmente c:eramlc:e de sec:. X-XII d.Cb. 
Plate 1, X-XIItb A.D. pottery fragments 
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Plan,a II, fragmente ceramice de sec X-XII d.Ch.; fig. 1 1, fusaioll 
Plate Il, X-XIIth A.D. century pottery 
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Planşa III; fig. 13-14,fragmente ceramice de secol III-IV d.Ch.; fig. 15-18, 
fragmente ceramice preistorice 

Plate III; fig. 13-14, III-IVth A.D. pottery fragments; fig. 15-18, 
prehistoric pottery fragments 
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Planşa IV, fragmente ceramice preistorice 
Planşa IV, prehistoric pottery fragments 
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Planşa V, material ceramic preistorlc 
Plate V, prehistorlc pottery fragments 
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Planşa VI, vârf de sligeatA 
Plate VI, arrow head 
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